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STEUERBERATERKAMMER NIEDERSACHSEN 
Körperschaft des öffentlichen Rechts 

 

30057 Hannover - Postfach 57 27 - Tel. 0511/2889026 - Fax 0511/2889025 

 

 

 

Abschlussprüfung 

 

zur/zum 

 

Steuerfachangestellten 

 

20. und 21. April 2021 

 

__________________________________________________________________________ 

 

 

Prüfungsfach:  Wirtschafts- und Sozialkunde                            20.04.2021 

 

__________________________________________________________________________ 

 

Arbeitszeit:  90 Minuten                                                                         Beigefügtes Material: 

                                                                                                              1 Blatt Konzeptpapier 

Die Arbeit ist mit Ihrer Prüflingsnummer zu versehen! 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vorbemerkung: 

Die Prüfungsaufgabe umfasst 24 Seiten. Prüfen Sie die Aufgabe auf Vollständigkeit, und be-

anstanden Sie fehlende oder unleserliche Seiten sofort bei der Aufsicht!  

 

Lösungen auf dem Konzeptpapier werden nicht gewertet. 

 



Prüflingsnummer:_________________ 
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Teil I: Allgemeiner Teil, Schuld- und Sachenrecht 19 Punkte 

 
Aufgabe 1 6 Punkte 
 
Prüfen Sie in folgenden Fällen, ob ein Kaufvertrag wirksam zustande gekommen 

ist. Begründen Sie! 

a) Emma Morgenstern möchte eine Tasche kaufen. Sie lässt sich vom Händler 
verschiedene Modelle zeigen, sucht sich eine Tasche aus und bezahlt.    
 

2 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
 
b) Die Brauer KG benötigt für Bürotätigkeiten einen PC. Die Computer GmbH schickt 

per Fax ein Angebot. Komplementär Brauer sendet dem Verkäufer umgehend ein 
Fax zurück, in dem es heißt: ñIch nehme Ihr Angebot an, allerdings möchte ich 
150 EUR weniger bezahlen und der Liefertermin soll sofort sein.ñ 

 
2 Punkte 
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c) Tina Müller sieht beim Bummeln in der Innenstadt in einem Schaufenster ein tolles 

Kleid, das mit 39,95 EUR ausgepreist ist. Sie geht in das Geschäft und will das 
Kleid für diesen Preis kaufen. An der Kasse stellt sich heraus, dass der Preis 
59,95 EUR beträgt. Sie ist der Meinung, dass der Verkäufer an den Schaufenster-
preis gebunden ist.   
 

2 Punkte 
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Aufgabe 2 5 Punkte 
 
Die Firma Müller GmbH & Co KG in Kratzeburg kauft eine CNC-Maschine für die Pro-

duktion bei der Firma Bolze GmbH in Halle/Saale. Es gibt keine Vereinbarung über 

den Erfüllungsort und Gerichtsstand. 

a) Bestimmen Sie die jeweiligen gesetzlichen Erfüllungsorte für beide Ver-

tragsparteien! 

2 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
b) Bestimmen Sie die jeweiligen Gerichtsstände für beide Vertragsparteien! 
 

2 Punkte 
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c) Um welche Art des Kaufvertrages hinsichtlich der Vertragspartner handelt es 
sich in diesem Fall? 
 

1 Punkt 
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Aufgabe 3 2 Punkte 
 
Aufgrund eines Streiks in der Belegschaft kommt es in der Firma Bolze GmbH zu Eng-

pässen in der Herstellung ihrer Güter. Die Maschine für die Firma Müller GmbH & Co 

KG kann deshalb nicht zum vereinbarten Termin 15. Aug. 2020 ausgeliefert werden. 

Der Vertriebsleiter der Bolze GmbH setzt sich am 01. Aug. 2020 mit dem Kunden in 

Kratzeburg in Verbindung und teilt ihm die voraussichtlich verspätete Lieferung mit. 

Befindet sich die Bolze GmbH nach dem 15. Aug. 2020 in Lieferverzug? Be-

gründen Sie! 

 

2 Punkte 
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Aufgabe 4 6 Punkte 
 
Am 10. Sep. 2020 wird die Maschine an das Unternehmen Müller GmbH & Co. KG in 

Kratzeburg ausgeliefert. Die Rechnung wird mit dem Datum 10. Sep. 2020 erstellt. Als 

Zahlungsbedingung wird vereinbart: ñZahlung innerhalb 30 Tagen ab Rechnungsda-

tum netto Kasse, innerhalb von 10 Tagen 3 % Skontoñ. 

a) Ab wann befindet sich das Unternehmen bei Nichtzahlung in Zahlungsver-
zug? 

1 Punkt 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

 
 
b) Welche Rechte könnte die Bolze GmbH bei Zahlungsverzug geltend machen? 
 

3 Punkte 
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c) Wann verjährt diese Forderung der Bolze GmbH? Bestimmen Sie den ge-
nauen Termin!   
 

1 Punkt 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

 

 
d) Was bedeutet Verjährung?  

 
1 Punkt 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

 

 

  



Prüflingsnummer:_________________ 

9 
 

Teil II:   Arbeits- und Sozialrecht                        21 Punkte 
 

Aufgabe 1 8 Punkte 

 

Paul Schwenn, der im Mai 2020 16 Jahre alt geworden ist, hat seine Ausbildung in 

einer Steuerkanzlei am 01. Aug. 2020 angetreten. 

 

a) Geben Sie an, wie viele Urlaubstage er im ersten Ausbildungsjahr mindes-

tens erhalten muss! Geben Sie die gesetzliche Grundlage an! 

2 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 

b) Begründen Sie unter Angabe der gesetzlichen Grundlage, wie lange die täg-

liche Arbeitszeit von Paul grundsätzlich höchstens sein darf! 

 

2 Punkte 
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c) Unter welcher Voraussetzung ist es möglich, dass diese tägliche Arbeitszeit 

von Paul länger dauert? 

 

2 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 

 
d) Was muss der Ausbilder bei der Dauer der Pausenzeiten von Paul grund-

sätzlich beachten? Nennen Sie die gesetzliche Grundlage! 

 

2 Punkte 
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Aufgabe 2 7 Punkte 

 
Frau Verena Losch arbeitet in einem Supermarkt als Verkäuferin. Zu ihren Aufgaben 
gehört auch das Kassieren. Sie hat momentan Geldsorgen und nimmt wöchentlich 
mehrere kleine Beträge aus der Kasse. Als dem Geschäftsführer am 12. Apr. 2020 
dieses Verhalten auffällt, ist bereits ein Schaden in Höhe von 450 EUR entstanden.  
 
Frau Verena Losch erhält ihre fristlose Kündigung am 20. Apr. 2020 unter Angabe des 
Kündigungsgrundes schriftlich.  
 

a) Begründen Sie unter Angabe der gesetzlichen Grundlage, ob die fristlose 
Kündigung rechtmäßig ist! 
 

5 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
 
b) Nennen Sie beispielhaft zwei Gründe, die grundsätzlich zu einer fristlosen 

Kündigung durch die Arbeitnehmerin führen können! 

 

2 Punkte 
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Aufgabe 3 6 Punkte 

 
Herr Tino Broder arbeitet in einer Steuerkanzlei als Steuerfachangestellter. Er verun-

glückt ohne Fremdverschulden auf dem direkten Nachhauseweg von der Arbeit mit 

seinem Auto. Daraufhin muss er ärztlich behandelt werden und eine Woche im Kran-

kenhaus bleiben.  

 
a) Welcher Sozialversicherungszweig übernimmt die Arzt- und Krankenhaus-

kosten? 

1 Punkt 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 
 
b) Nennen Sie den Träger dieses Sozialversicherungszweigs! 

1 Punkt 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 
 
c) Wer zahlt die Beiträge zu dieser Versicherung? 

1 Punkt 
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d) Wovon ist die Beitragshöhe dieser Versicherung abhängig? 

 

2 Punkte 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 
 
e) Bei dem Unfall wird außerdem das Auto des Herrn Tino Broder beschädigt.  

Tritt für diesen Schaden eine Sozialversicherung ein? Wenn ja, welche? 

 
1 Punkt 
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Teil III:   Handels- und Gesellschaftsrecht 40 Punkte 
 

Aufgabe 1 29 Punkte 

Egon Watt ist Inhaber eines Handwerksbetriebes für Elektroinstallationen. Sein beson-
deres Interesse gilt der Anwendung erneuerbarer Energien. Ihm gelang die Entwick-
lung einer innovativen Heizungsanlage, die er sich patentieren ließ. Er möchte seine 
Erfindung selbst herstellen und vermarkten und dazu mit zwei weiteren Gesellschaf-
tern eine OHG gründen.  
 
Am 5. Jan. 2021 schließt er den Gesellschaftsvertrag mit Paul Klar und Jens Last ab. 
Es liegen keine vertraglichen Regelungen zur Geschäftsführung und Vertretung vor. 
Am 5. Feb. 2021 erfolgte die Eintragung in das Handelsregister. Die Geschäftstätigkeit 
wird am 2. März 2021 aufgenommen.  
 
a) Wann ist die OHG im Innen- und Außenverhältnis entstanden? Erläutern Sie 

jeweils unter Angabe des Datums und der gesetzlichen Grundlage! 

 

5 Punkte 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 

 

b) Nennen Sie ein Beispiel für eine mögliche Firmierung der OHG! 

 

1 Punkt 
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c) Nennen Sie unter Angabe der gesetzlichen Grundlage die Kaufmannsart! 

 

2 Punkte 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 

 

Der Kreditbedarf für die Einrichtung der Produktionsräume beträgt 5.000.000,00 EUR. 

Nach Verhandlungen mit der Hausbank schließt Gesellschafter Watt am 10. März 

2021 den Kreditvertrag für die OHG ab. 

 

d) Durfte Watt dieses Rechtsgeschäft für die OHG allein abschließen und ist 

der Kreditvertrag rechtswirksam? Geben Sie die gesetzliche Grundlage an! 

 

6 Punkte 
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Die Gesellschafter möchten im Gesellschaftsvertrag die Befugnis für den jeweiligen 

Geschäftsabschluss auf 50.000 EUR beschränken. 

e) Ist diese vertragliche Regelung Dritten gegenüber wirksam? Begründen Sie 

unter Angabe der gesetzlichen Grundlage! 

 

2 Punkte 
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f) Am Ende des 1. Geschäftsjahres wurde ein Gewinn von 86.000 EUR festgestellt. 

Folgende Kapitaleinlagen wurden erbracht: 

Gesellschafter Watt          150.000 EUR 

Gesellschafter Klar  80.000 EUR 

Gesellschafter Last  50.000 EUR 

 

Zudem entnahm Watt am Ende des Geschäftsjahres mit Zustimmung der Mitge-

sellschafter 10.000 EUR für private Zwecke. 

 

Nehmen Sie eine handelsrechtliche Gewinnverteilung vor, die auch die Kapi-

talkonten der Gesellschafter am Geschäftsjahresende enthält! 

 

7 Punkte 
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Gesellschafter Last möchte die Gesellschaft zum 31. Dez. 2023 (Geschäftsjahres-

ende) verlassen. 

g) Bis zu welchem Zeitpunkt muss Last die Kündigung einreichen? Geben Sie 

die gesetzliche Grundlage an! 

2 Punkte 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 

h) Für welchen Zeitraum haftet der ausscheidende Gesellschafter Last noch 

für Verbindlichkeiten der Gesellschaft? Geben Sie die gesetzliche Grund-

lage an! 

 2 Punkte 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 

Nach Ausscheiden des Gesellschafters Last konnte der Techniker Robert Will als 

neuer Gesellschafter aufgenommen werden. 

i) In welchem Umfang haftet der neu eintretende Gesellschafter für die Verbind-

lichkeiten der Gesellschaft? Geben Sie die gesetzliche Grundlage an! 

 

2 Punkte 
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Aufgabe 2 11 Punkte 

Bestimmen Sie in den nachfolgenden Fällen die Kaufmannseigenschaft und 

begründen Sie. Geben Sie an, ob eine Handelsregistereintragung verpflichtend 

bzw. möglich ist und benennen Sie jeweils die rechtliche Wirkung der Handels-

registereintragung! 

a) Otto Kohl betreibt mehrere Obst- und Gemüsegeschäfte in der Stadt sowie einen 

Verkaufsstand auf Wochenmärkten. Er beschäftigt insgesamt 18 Mitarbeiter/in-

nen, davon eine Mitarbeiterin in der Verwaltung. 

3 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 

b) Steuerberaterin Petra Klug beschäftigt 12 Steuerfachangestellte und zwei Auszu-

bildende in ihrer Kanzlei. 

2 Punkte 
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c) Eine Gruppe junger Künstler gründet zum Vertrieb der Werke eine UG (haftungs-

beschränkt). 

3 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 

 

d) Karl Fleißig betreibt einen großen landwirtschaftlichen Betrieb mit einer kaufmän-

nischen Organisation. Seine Frau führt die Verwaltungsaufgaben aus. 

 
3 Punkte 
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Teil IV: Investition und Finanzierung 20 Punkte 
 

Aufgabe 1 4 Punkte 
 
 
Der Campingplatzbetreiber Zelt will sich auf die gestiegene Nachfrage von gut ausge-

statteten Plätzen vorbereiten und in ein neues Sanitärgebäude investieren. 

Für diese Erweiterung benötigt Herr Zelt einen Kredit. Gegen Gewährung von Sicher-

heiten würde ihm seine Hausbank 250.000 EUR zur Verfügung stellen. 

Folgende Sicherheiten kann Herr Zelt aus seinem Privat- und Betriebsvermögen an-

bieten (aktuelle Verkehrswerte): 

Grundstück des Campingplatzes  150.000 EUR 

Verkaufswagen  20.000 EUR 

Forderungen  50.000 EUR 

privater Schmuck  30.000 EUR 

 

 

Nennen Sie die jeweilige Art der Kreditsicherung, die sich für die oben aufge-

führten Vermögensgegenstände eignet! 

4 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   



Prüflingsnummer:_________________ 

22 
 

Aufgabe 2  6 Punkte 
 
Erklären Sie anhand der Kriterien Zinsen, Tilgung und Gesamtbelastung die fol-

genden Darlehensarten: 

 

a) Abzahlungsdarlehen/Ratendarlehen 

3 Punkte 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

 
 
 
 
b) Annuitätendarlehen 

3 Punkte 
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Aufgabe 3           5 Punkte 
 
Der Campingplatzbetreiber legt Ihnen folgende vereinfachte Bilanz vor. 

 

Aktiva Bilanz zum 31.12.2020 Passiva 

Anlagevermögen   Eigenkapital 235.000,00 

Sachanlagen 300.000,00   
Finanzanlagen 200.000,00   

     
Umlaufvermögen   Fremdkapital  

Vorräte  90.000,00 
langfristige  
Verbindlichkeiten 310.000,00 

Forderungen L.u.L. 50.000,00 

 
kurzfristige  
Verbindlichkeiten 170.000,00 

Bank 70.000,00   
Kasse 5.000,00    

     

 715.000,00  715.000,00 

 
 

Im Geschäftsjahr 2020 erzielte das Unternehmen einen Jahresüberschuss von 

110.000 EUR und die Umsätze betrugen 2.500.000 EUR. 

 

a) Berechnen Sie den Verschuldungsgrad! 

 

2 Punkte 
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b) Definieren Sie den Begriff Ăgoldene Bilanzregelñ! 

 

1 Punkt 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 
 
 
c) Berechnen Sie die Anlagendeckungsgrade I und II!  

 
2 Punkte 
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Aufgabe 4  5 Punkte 
 

a) Erläutern Sie den Begriff Factoring! 

 

1 Punkt 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 
 
 
b) Nennen Sie je zwei Vor- und Nachteile der Factoringfinanzierung für den Fi-

nanzierungsnehmer! 

4 Punkte 

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

 
 

Ende der Aufgaben! 


